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1 Mathematik

1.1 Grundlagen

Ahnlichkeit zweier Dreiecke
Die folgenden Aussagen zu zwei Dreiecken sind aquivalent:
¢ Die Dreiecke sind ahnlich.

¢ Die Groften der Winkel des einen Dreiecks stimmen mit den GroRen der Winkel des anderen
Dreiecks Uberein.

¢ Die Verhaltnisse der Seitenlangen des einen Dreiecks stimmen mit den Verhaltnissen der
Seitenlangen des anderen Dreiecks Uberein.

Binomische Formeln

a? +2ab+b? = (a+b)’ a? —2ab+b? = (a-b)’ a’ -b? =(a+b)-(a-b)

MaRe von Figuren

Dreieck Parallelogramm? Trapez Drachenviereck Kreis
A=1.g-h A=g-h A=1-(a+c)-h A=1l-ef A=Tr-r?
c U=2tr-r
a

MaRe von Korpern

Prisma Pyramide Zylinder Kegel Kugel
V=Ag-h V=1.Ag-h V=Ag-h V=1.Ag:h V=4m.r®
fir gerade Zylinder: fir gerade Kegel: AO —477-r2
Ag=2-Ag+21m-r-h Ag=Ag+T-r-m

(m: Abstand der Spitze vom
Rand der Grundflache)

Trigonometrie
sin(~@) =-sing sin(@ —90°) =—cos @ (sing)” +(cos@)” =1

cos(—¢) =cos@ cos(¢ —90°)=sing

WinkelmaRe

Betragt die GroRe eines Winkels im Gradmal} 360°, so betragt sie im Bogenmalfd 21r.

2 Ein Parallelogramm mit vier gleich langen Seiten wird als Raute bezeichnet.
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Potenzen und Logarithmen

a’ b’ =(a'b)r al.as =g’ (ar)s _g's a% _Q/gm :(Q/g)m
a_ (ij a_grs ato

b" \b as a

log, (b-c)=log, b+log, c log, % =log, b -log, ¢ log, b" =r-log, b

Quadratische Gleichung
P p)\? p p\? ind die | & ; 2
X{=—%5- (5) —q und x; =—-5+ (5) —q sind die Lésungen der Gleichung x“ +px+q=0.

Rechtwinkliges Dreieck

. s u W
sing =—
¢ W b\
coscpzl \%
w
tanq):ﬂ:ﬂ
cos@ Vv )

u

¢ Satz des Pythagoras

Wenn ein Dreieck rechtwinklig ist, dann gilt fir die LAngen u und v der beiden Katheten und

die Lange w der Hypotenuse u? + v? = w?.

Wenn fiir die Langen u, v und w der Seiten eines Dreiecks u® + v2 = w? gilt, dann hat dieses

Dreieck einen rechten Winkel, der der Seite mit der Lange w gegenuber liegt.
¢ Satz des Thales

Wenn ein Dreieck beim Eckpunkt W einen rechten Winkel hat, dann liegt W auf dem Kreis,
der den Mittelpunkt der gegentberliegenden Seite als Mittelpunkt hat und durch die beiden
anderen Eckpunkte verlauft.

Wenn der Eckpunkt W eines Dreiecks auf dem Kreis liegt, der den Mittelpunkt der gegen-
Uberliegenden Seite als Mittelpunkt hat und durch die beiden anderen Eckpunkte verlauft,
dann hat dieses Dreieck bei W einen rechten Winkel.

Symbole in Verbindung mit Mengen

N={0,123,..} IR* ={x eIR|x >0} [ab]={xeR|a<x<b}
Z-{.,-3-2-10123.} R§={xIR|x >0} Jasb[ = {xcR|a<x<b}

AnB={x|xeAnrxeB} AUB={x|xeAvxeB} A\B={x|xeAAxgB}



